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ВКЛАД ТОМСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ В ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ ВОИНАМ И ЧЛЕНАМ ИХ СЕМЕЙ В ПЕРИОД БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX ВЕКОВ
Писарев А.А.

          В статье вниманию представлены архивные сведения форм и способов вспомоществования Томской Духовной консисторией  участников боевых действий конца XIX – начала XX веков, утративших прежнюю работоспособность. Также рассматриваются методы поддержки семей на время отсутствия кормильца. В процессе исследования задействованы архивные источники как официального, так и личного характера.  
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CONTRIBUTION OF THE TOMSK SPIRITUAL CONSISTORY TO HELP INJURED SOLDIERS AND THEIR FAMILIES DURING THE FIGHTING OF THE LATE XIX-EARLY XX CENTURIES
Pisarev A.A.
           The article presents archival information forms and methods of assistance Tomsk Spiritual Consistory of combatants of the late XIX-early XX centuries, have lost their previous performance. Methods of supporting families during the absence of a breadwinner are also considered. In the process of research, archival sources of both official and personal nature are involved. 
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           Издавна представители церковной интеллигенции выступали с различными инициативами в деле оказания благотворительной помощи нуждающимся и координировали свои усилия с другими общественными организациями, местными властями и частными лицами. Мероприятия, проводимые Русской Православной Церковью в рамках благотворительности, развивались в двух направлениях: во-первых, это социальное служение самой Церкви, а во-вторых, побуждение Церкви к тому, чтобы государство и общество взяли на себя ответственность за людей, нуждающихся в помощи. Расцвет благотворительной деятельности РПЦ пришелся на пореформенный период. С отменой крепостного права был утрачен институт феодальной опеки. Люди получили больше свободы,  а вместе с тем возросла и собственная их ответственность за свою судьбу – не все сумели приспособиться к новым условиям, использовать во благо обретенную свободу Поддержать таких людей, зачастую, могла лишь благотворительность [Мусатова, с. 82-83].
           Такие меры способствовали целому комплексу решения проблем, связанных с удовлетворением потребностей населения в обучении и создании нормальных условий жизнеобеспечения. Духовные консистории, представляющие из себя ядро Епархиального управления, в качестве особой статьи расходов имели помощь различным благотворительным обществам. Для обеспечения таких нужд в церквах епархии устраивался сбор пожертвований. Собранные деньги поступали на счет консистории и оттуда передавались в различные фонды [Вепренцева, 2016, с. 109-112].
           В период Крымской, Русско-Турецкой и Первой Мировой войны Церкви отводилась значительная роль по вспомоществованию воинам и членам их семей. Консистория, выполняющая роль связующего звена между Синодом и митрополией, основной функцией обеспечивала контроль над духовной жизнью общества определенной территории. Однако, в период боевых действий, этот институт делал  посильный вклад в поддержку нуждающегося населения. В то же время, данная деятельность неизбежно повышала авторитет православного духовенства и укрепляла его на местах. На основании сохранившихся Отчетов Томской Духовной консистории, нам проясняются различные формы такого рода вспомоществования. Особую заслугу имели усилия прихожан и консистории в деле обустройства санаториев для увечных воинов [ГАТО. Ф. 170. Оп. 4. Д. 531.259, л. 5-12]. Наряду с формированием специального фонда, пополняемого за счет пожертвований, как со стороны прихожан, так и священноцерковнослужителей, можно заметить иные методы безвозмездной поддержки. Одним из таких способов было устроение яслей для оставшихся без кормильца малолетних детей военнослужащих. Для максимальной эффективности воплощения идеи, прежде всего, выявлялись нужды населения при помощи настоятелей и благочинных.  Затем выявлялся поиск помещений и подбирался контингент соответствующих лиц. Ясли представляли собой сезонное заведение, обустроенное на период полевых работ, когда ребенка можно было оставить под присмотром прихожан, либо священноцерковнослужителей. Для этого специально оборудовалась детская комната при церкви, либо ребенка отдавали на поруки в домашние условия, и мать могла спокойно, без опасения за свое чадо, выполнять полевые работы [ГАТО. Ф. 170. Оп. 4. Д. 542, л. 2-8]. Однако сведения отчетливо показывают, что к данной форме вспомоществования прибегали достаточно редко – малышей старались брать с собой на поля, либо отдавать в надежные руки родственников. 
           В то же время, широко существовала практика взаимодействия Синодального Управления с Министерством Внутренних дел и Военного ведомства. Одним из главных пунктов распоряжения прописывалось, что «в видах представления уволенным в первобытное состояние за ранами, увечьями и болезнями нижним воинским чинам возможности добывать себе средства к безбедному существованию собственным трудом» для них открывались краткосрочные курсы по различным отраслям прикладных знаний. Этой мерой подразумевалось обеспечить для инвалидов доступ к замещению должностей, требующих физического труда только частично. Характерно, что такой подход был «не случайного характера, а отвечающего запросам страны» [ГАТО. Ф. 170. Оп. 4. Д. 558, л.1-2]. Однако практическая сторона дела со стороны светских  властей не могла полноценно обеспечивать должную подготовку: финансовые средства, в основной массе, отводились военным нуждам, не хватало мастеров и материальной базы. Соответственно, приходилось уповать только на Церковь. Поскольку расходы предназначались, прежде всего, на военные нужды, то просьба к церквам была направлена к содействию помощи осуществления сбора пожертвований от настоятелей в Благочиния, Консисторию с перечислением в особый фонд.
          Пользуясь представившимся случаем, правящий митрополит Епископ Томский и Алтайский Анатолий по этому поводу обосновывал свою позицию тем аргументом, что «Томская епархия нуждается постоянно в псаломщиках. В продолжение целого года страницы «Епархиальных Ведомостей» пестрели столбцами списков пустующих мест псаломщиков в городских и сельских приходах… Псаломщические места замещались случайными искателями мест, умеющими читать и петь и выдерживающим экзамен по программе на звание псаломщика. Неудивительно, что при таком способе замещения псаломщических мест псаломщики в епархии не отмечаются доброкачественностью, и вопрос, откуда достать лучших псаломщиков, требует возможно скорого решения. Спешность решения вызывается и тем обстоятельством, что многие псаломщики призваны на военную службу и заменить их некем» [ГАТО. Ф. 170. Оп. 4. Д. 558, л. 28-28 об]. Однако практика показала, что и в такой форме вспомоществования Церковь пользовалась незначительным успехом. В консисторию от благочинных то и дело передавались сведения о неохотном решении населения посвящать себя деятельности при церкви, оправдываясь неграмотностью, достаточной финансовым обеспечением со стороны Военного ведомства, но чаще всего проявляя заинтересованность к обучению гражданским ремеслам. 
           Немаловажная заслуга Духовной консистории сводилась к обеспечению материальной и жилищной помощи беженцам, а также открытия приютов для детей-сирот. Чаще всего для этой цели выделялись помещения прихожан, либо пустующие  дома. По рапорту одного из настоятелей, под ведомством у которого содержались 30 детей-сирот возраста 5-14 лет,  можно проследить следующий распорядок дня приюта: «Встают утром в 7 ч, в 7.30 начинается общая молитва и утренний чай, после которого учащиеся отправляются на лошади в школу, а оставшиеся маловатые дети находятся под присмотром надзирательницы. В час дня, по возвращении учеников из школы, бывает обед, после которого до вечернего чая маловатые дети, под присмотром надзирателя, играют на воздухе, а остальные, более взрослые, исполняются желания хозяйственным работам. В 4 ч все дети собираются в помещении и пьют вечерний чай, после которого с маловатыми детьми ведутся беседы воспитательного характера или чтение книг надзирательницей. В 8 ч происходит вечерняя молитва, после которой малые дети тотчас ложатся спать, а взрослые занимаются чтением книг, а иногда слушают беседы священника религиозно-нравственного характера» [ГАТО. Ф. 170. Оп. 4. Д.519, л. 34-35]. Уже на основании такого рапорта можно заметить достаточно доброжелательное и уважительное отношение Церкви к беженцам и сиротам, стремление к проявлению заботы и внимания. 

         На основании исследования архивных источников по благотворительной деятельности Томской Духовной консистории можно сделать однозначный вывод, что священноцерковнослужители разными методами и средствами помогали нуждающимся, пострадавшим в периоды военных действий конца XIX – начала XX века. Эффективность, как было заметно, не везде была высока, на что, прежде всего, влияла недостаточная финансовая и материальная база. Однако проявленная решимость, целеустремленность и мотивация духовенства к поднятию авторитета православной Церкви оказались в полной мере приемлемой для прихожан и местного населения.     
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